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Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Krummbek 
(KRUMM/GV/01/2021) vom 29.03.2021 

 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Frau Brigitte Vöge-Lesky  

1. stellv. Bürgermeister/in 
Frau Frauke Bähnck  

2. stellv. Bürgermeister/in 
Herr Kai Finck-Stoltenberg  

Mitglieder 
Herr Jens Kus  
Herr Hans-Georg Löwel  
Herr Stephan Reichel  
Herr Marcus Sapia  
Herr Jan-Peter Struve  
Herr Heino Trede  

Sachkundige/r 
Herr Klaus Struve Umweltbeauftragter 

Gäste 
Herr Ingo F. Lage Bürgermeister Gemeinde Bendfeld 
Herr Michael Wessel Gemeindewehrführer 

Protokollführer/in 
Frau Sabrina Otto  
 
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 22:20 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Krummbek, Im Dorfe 9, "Witt's Gasthof" 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Verpflichtung eines Gemeindevertreters  
   
 3.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 4.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
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 5.   Einwohnerfragestunde  
   
 6.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 

07.12.2020 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

 

   
 7.   Verabschiedung einer Gemeindevertreterin  
   
 8.   Wahl von Mitgliedern für den Kultur- und Sozialausschuss  
   
 9.   Zustimmung zur Wahl des stellvertretenden Gemeindewehr-

führers, Ernennung und Vereidigung 
KRUMM/BV/065/2021 

   
 10.   Bericht aus der gemeinsamen Feuerwehr Krummbek-

Bendfeld 
 

   
 11.   Zustimmung zum Einnahme- und Ausgabeplan im Rahmen 

des Sondervermögens für Kameradschaftspflege der FF 
Krummbek-Bendfeld für das HH-Jahr 2021 

 

   
 12.   Jahresrechnung 2020 der Gemeinde Krummbek KRUMM/BV/064/2021 
   
 13.   Sachstand Umbau und Modernisierung des alten FFW-

Gerätehauses 
 

   
 14.   Sachstand Breitbandausbau - Sanierung der Gehwege im 

Zuge des Breitbandausbaus; Beratung und Beschlussfas-
sung 

 

   
 15.   Grünpflege in der Gemeinde  
   
 15.1.   Aktion Saubere Gemeinde; Organisation und Durchführung  
   
 15.2.   Parkpflege  
   
 15.3.   Bepflanzung Kreisel  
   
 15.4.   Gestaltung Willems Brüch  
   
 16.   Illegale Abfallentsorgung am Glascontainer am Park  
   
 17.   Bericht der Bürgermeisterin  
   
 18.   Bildung eines Arbeitskreises zur Erneuerung eines Kinder-

spielplatzes Am Schmeedenbarg 
 

   
 19.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
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Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19.30 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Sie stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Verpflichtung eines Gemeindevertreters 
 
Herr Heino Trede ist für Frau Anne Muhs in die Gemeindevertretung nachgerückt. Gemäß § 
33 Abs. 5 der Gemeindeordnung verpflichtet die Vorsitzende Herrn Heino Trede per symbo-
lischen Handschlag zur gewissenhaften Erfüllung seiner Obliegenheiten und führt ihn damit 
in seine Tätigkeit ein. 
 

  
 
 
 
TO-Punkt  3: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Bürgermeisterin Vöge-Lesky beantragt die Erweiterung der Tagesordnung um die Tagesord-
nungspunkte „Bildung eines Arbeitskreises zur Erneuerung eines Kinderspielplatzes Am 
Schmeedenbarg“ im öffentlichen Teil unter TOP 18 und im nicht öffentlichen Teil unter TOP 
22 „Auftragsvergabe“. 
Die nachfolgenden Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend. 
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt die Erweiterung der Tagesordnung um die beantragten 
Tagesordnungspunkte. 
 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 9 Enthaltungen: 9 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  4: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Die Vorsitzende lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sitzung 
zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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TO-Punkt  5: Einwohnerfragestunde 
 
Herr Klaus Struve merkt an, dass doch durch die Vorsitzende und das Amt Probstei verstärkt 
darauf hingewirkt werden sollte, dass nahezu alle Tagesordnungspunkte im öffentlichen Teil 
der Sitzung behandelt werden. 
 
 
 
TO-Punkt  6: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 07.12.2020 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Die Vorsitzende gibt die in nicht öffentlicher Sitzung am 07.12.2020 gefassten Beschlüsse 
bekannt.  
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung stimmt der Niederschrift vom 07.12.2020 zu. 
 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  7: Verabschiedung einer Gemeindevertreterin 
 
Frau Bürgermeisterin Vöge-Lesky bedankt sich mit einem kleinen Präsent bei Frau Anne 
Muhs für Ihr langjähriges Engagement im Kulturausschuss der Gemeinde Krummbek und als 
Gemeindevertreterin seit 2013.  
 
 
 
 
 
TO-Punkt  8: Wahl von Mitgliedern für den Kultur- und Sozialausschuss 
 
GV Heino Trede war bisher als bürgerliches Mitglied im Kultur- u. Sozialausschuss tätig. 
 
Bürgermeisterin Vöge-Lesky schlägt weiterhin als Mitglied Herrn Heino Trede vor und als 
neues bürgerliches Mitglied Herrn Oliver Schaarschmidt. 
 
 
Beschluss: 
 
GV Heino Trede wird zum Mitglied im Kultur- u. Sozialausschuss gewählt. 
 
 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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Herr Oliver Schaarschmidt wird zum bürgerlichen Mitglied im Kultur- u. Sozialausschuss ge-
wählt. 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  9: Zustimmung zur Wahl des stellvertretenden Gemeindewehrführers, 

Ernennung und Vereidigung 
Vorlage: KRUMM/BV/065/2021 

 
Die Mitgliederversammlung der Freiwilligen Feuerwehr Krummbek-Bendfeld hat in ihrer Sit-
zung am 15. Januar 2021 den Brandmeister Mayk Ziegler zum stellvertretenden Gemeinde-
wehrführer der Freiwilligen Feuerwehr Krummbek-Bendfeld gewählt. 
 
Gemäß § 11 Abs. 3 des Brandschutzgesetzes Schleswig-Holstein bedarf diese Wahl der 
Zustimmung der Gemeindevertretung. 
  
Nach Zustimmung erfolgt die Ernennung unter Berufung in das Beamtenverhältnis als Eh-
renbeamter für die Dauer von 6 Jahren sowie die Vereidigung. 
 
  
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung stimmt der Wahl des Brandmeister Mayk Ziegler zum stellvertre-
tenden Gemeindewehrführer der Freiwilligen Feuerwehr Krummbek-Bendfeld zu. 
 
Die Aufsichtsbehörde ist über die Zustimmung zu informieren. 
 
 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  10: Bericht aus der gemeinsamen Feuerwehr Krummbek-Bendfeld 
 
Gemeindewehrführer Michael Wessel berichtet von der durchgeführten Jahreshauptver-
sammlung am 15.01.2021 und den teilweise erfolgten Neuwahlen, die durch die Zusammen-
legung der Freiwilligen Feuerwehren Krummbek u. Bendfeld erforderlich waren. Zurzeit sind 
33 aktive Mitglieder zu verzeichnen und die Zusammenlegung wurde sehr positiv durch alle 
Mitglieder aufgenommen. Aber es ist weiterhin eine Mitgliederwerbung erforderlich. Für die 
Durchführung der Zusammenlegung möchte Herr Wessel seinen Dank an die Gemeinden 
Bendfeld u. Krummbek aussprechen. 
Fortbildungsmaßnahmen und Übungsdienste werden aufgrund der Coronapandemie immer 
noch nicht durchgeführt. Herr Wessel berichtet über die Einsätze der Feuerwehr: Sturm-
schäden, Verkehrsunfall u. Brand Schule Schönberg. 
Außerdem wurde ein Arbeitskreis zum Thema „Technische Ausstattung“ gebildet. 
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TO-Punkt  11: Zustimmung zum Einnahme- und Ausgabeplan im Rahmen des 
Sondervermögens für Kameradschaftspflege der FF Krummbek-
Bendfeld für das HH-Jahr 2021 

 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung stimmt dem Einnahme- u. Ausgabeplan 2021 im Rahmen des Son-
dervermögens für Kameradschaftspflege der FF Krummbek-Bendfeld zu. 
 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  12: Jahresrechnung 2020 der Gemeinde Krummbek 

Vorlage: KRUMM/BV/064/2021 
 
Finanzausschussvorsitzender Jens Kus erläutert die Sitzungsvorlage mit den Hinweisen aus 
der Finanzausschusssitzung am 18.03.2021.  
 
Die Jahresrechnung 2020 beinhaltet über- und außerplanmäßige Ausgaben in Höhe von 
insgesamt 5.032,13 €.  
 
 
 
 
 
Beschluss: 
 
Gem. § 94 Abs. 3 GO beschließt die Gemeindevertretung die vorliegende Jahresrechnung 
2020.  
Die entstandenen über- und außerplanmäßigen Ausgaben in Höhe von insgesamt 5.032,13 
€ werden gem. § 82 Abs. 1 GO genehmigt. 
 
 
 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  13: Sachstand Umbau und Modernisierung des alten FFW-

Gerätehauses 
 
Wie bereits auf vorherigen Sitzungen berichtet, soll das gemeindliche Objekt durch einen 
Umbau und eine Modernisierung durch die Gemeinde selbst genutzt werden. 
Ein entsprechender Antrag auf Förderung wurde bereits bei der AktivRegion Ostseeküste 
gestellt. Das alte FF-Gerätehaus soll künftig als Lagerraum für den Bauhof u. als Dorfge-
meinschaftshaus genutzt werden. Der für den Umbau erforderliche Bauantrag wurde zwi-
schenzeitlich gestellt. Die Kosten für das Projekt betragen ca. 40.000,00 €, eine Förderzusa-
ge über rund 18.000,00 € liegt bereits vor. 
Nach Vorliegen der Baugenehmigung folgt die Ausschreibung der einzelnen Gewerke. 
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TO-Punkt  14: Sachstand Breitbandausbau - Sanierung der Gehwege im Zuge des 

Breitbandausbaus; Beratung und Beschlussfassung 
 
Bauausschussvorsitzender Kai Finck-Stoltenberg berichtet vom vorgestellten Bauzeitenplan 
für Mai bis September 2021 für die Gemeinde Krummbek mit Ratjendorf. Nach Tiefbau und 
Herstellung der Hausanschlüsse erfolgt das Einblasen des Glasfasers.  
Der Bauausschuss hat beraten, ob die zwei wassergebundenen Fußgängerwege Paul-
Jäger-Straße u. Ewald-Wiese-Weg in Zusammenhang mit dem Breitbandausbau ausgebaut 
werden könnten. Für die gewünschte Pflasterung ist ein entsprechender Unterbau zu errich-
ten, die Kosten dafür betragen ca. 20.000,00 €. Der Bauausschuss hat einstimmig beschlos-
sen, den Ausbau der vorgenannten Fußgängerwege aufgrund der Auftragssumme nicht in 
Auftrag zu geben. 
Fragen dazu werden nicht gestellt. 
Aufgrund der vorgenannten Erläuterungen und der Beschlussempfehlung des Bauausschus-
ses, bittet die Vorsitzende bereits um Abstimmung der Gemeindevertretung über die Auf-
tragsvergabe. 
 
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt den Ausbau der wassergebundenen Fußgängerwege 
Paul-Jäger-Straße u. Ewald-Wiese-Weg in Zusammenhang mit dem Breitbandausbau nicht 
in Auftrag zu geben. 
 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Für den wassergebundenen Weg zur Willem`s Brüch soll ein Angebot eingeholt werden. 
 
 
TO-Punkt  15: Grünpflege in der Gemeinde 
 
 
 
TO-Punkt  15.1: Aktion Saubere Gemeinde; Organisation und Durchführung 
 
Bürgermeisterin Vöge-Lesky regt an, einen Aufruf per Briefkastensendung an die Einwohne-
rinnen u. Einwohner zu verteilen in der Zeit vom 30.03. bis 10.04.2021 Müll an den Wegen 
und Plätzen in der Gemeinde zu sammeln. Eine gemeinsame Aktion ist aufgrund der 
Coronapandemie zurzeit nicht möglich. Das Sammeln an der Kreisstraße übernimmt aus-
schließlich die Gemeinde selbst. 
Diesem Vorschlag stimmt die Gemeindevertretung einstimmig zu. 
 
 
 
 
 
TO-Punkt  15.2: Parkpflege 
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Der Bauausschuss hat sich der Parkpflege spontan am 27. März 2021 angenommen, da 
auch zu diesem Zweck eine gemeinsame Aktion aufgrund der Coronapandemie nicht zuläs-
sig ist. Bürgermeisterin Vöge-Lesky spricht großen Dank an die Bauausschussmitglieder u. 
die spontan freiwilligen Helfer vor Ort aus. 
 
 
 
TO-Punkt  15.3: Bepflanzung Kreisel 
 
Durch einen Verkehrsunfall mussten Bäume u. Büsche während des Einsatzes entfernt wer-
den. Dabei werden die Kosten nicht vom Verursacher erstattet. Es handelt sich nicht um ei-
nen Versicherungsschaden. Die Kosten für die Neubepflanzung wird die Gemeinde tragen 
müssen. Eine mögliche Umgestaltung muss durch den LBV genehmigt werden. Der dazu 
gewünschte Ortstermin ist noch offen. Die Gemeindevertretung spricht sich einstimmig für 
den Vorschlag aus, 5 Hainbuchen aus dem Park auf den Kreisel umzupflanzen. 
 
 
 
TO-Punkt  15.4: Gestaltung Willems Brüch 
 
Durch eine Spende von Herrn Klaus Struve konnte die Willem`s Brüch im Februar 2021 neu 
aufgebaut werden. Die aus Lärchenholz bestehende Brücke soll mit Bläueschutz behandelt 
werden. Das vorhandene Schild wurde bereits an die neue Brücke angebracht. Die Gemein-
devertretung schlägt vor, mit einem weiteren Schild auf die Erneuerung der Brücke, gestiftet 
von Herrn Klaus Struve, hinzuweisen. Herr Struve wünscht die ergänzende Beschilderung 
ausdrücklich nicht. 
 
 
 
TO-Punkt  16: Illegale Abfallentsorgung am Glascontainer am Park 
 
Das letzte halbe Jahr kam es immer wieder zu illegalen Ablagerungen. Diese konnten durch 
die Sperrmüllabfuhr entsorgt werden. Es soll eine Beschilderung angebracht werden, dass 
illegale Müllentsorgung nicht gestattet ist und geahndet wird. 
 
 
 
TO-Punkt  17: Bericht der Bürgermeisterin 
 

Am 29.12.2020 hat die Landesregierung die Regionalpläne Windenergie beschlossen, die 
zum 31.12.2020 wirksam wurden. Die Stellungnahme der Gemeinde Krummbek (GV 

15.10.2020) hat keine Änderung des Vorranggebietes zur Windenergienutzung 

(PR2 _ PLO _006 - Krummbek-Ratjendorf) bewirken können. 

Das Vorranggebiet reicht bis 400 m an die Wohnbebauung in Ratjendorf heran. 

In einer Hauswurfsendung hat die Bürgermeisterin die Ratjendorfer Bürger/innen über den 
Stand der Regionalpläne Windenergie in SH und den Beschluss der Landesregierung infor-
miert. 

 

Auf der letzten GV-Sitzung (7.12.2020) hatten wir die Anschaffung eines Streetbuddys und 
Freiwillig-30-Kinderhinweisschilder für Ratjendorf beschlossen. Der Streetbuddy wurde Mitte 
Januar geliefert und auf der gemeindeeigenen Fläche an der Ortsnetzstation aufgestellt. Die 
Kinder-Hinweisschilder -Freiwillig-30- wurden Ende Februar geliefert und am 3. März 2021 in 
Ratjendorf montiert. 
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Sachstand Geschwindigkeitsbegrenzungen 1. am Kreisel und 2. in Ratjendorf gibt es noch 
kein Ergebnis.  

 

Vergabe der Straßenbezeichnung -Zur Feuerwehr- (GV-Beschluss vom 7.12.2020) ist ge-
nehmigt. Straßenschild fehlt noch. 

 

Beschriftung der FFW-Fahrzeuge mit Freiwillige Feuerwehr Krummbek-Bendfeld ist Mitte 
Februar erfolgt. 
 
Am 21.2.2021 Großbrand an der GSP in Schönberg, an der auch die Feuerwehr Krummbek-
Bendfeld tatkräftig beteiligt war. Es zeigte sich, dass für die FFW Wechselkleidung für die 
Atemschutzträger notwendig ist. Gemeinden Krummbek u. Bendfeld haben dieser Anschaf-
fung zugestimmt. 
Der Großbrand (21.02.2021) der GSP beschäftigt den Schulverband Probstei und war The-
ma der SV-Sitzung (8.3.2021): Brandmeldeanlage, Löschwasserversorgung, Beschaffung 
von Klassenraumcontainer als Ersatz für die beim Brand zerstörten Klassenräume. Der 
Brandschutz wird auch eine wesentliche Rolle bei der Planung der neuen Sporthalle spielen. 
Der Planungsstand der neuen Halle wurde in der SV-Sitzung vorgestellt. (3-Feld-Halle mit 
Tribüne, zusätzlich eine Turnhalle mit fest installierten Geräten und Fitness-Raum) 

 

Die E-Ladestation in Ratjendorf mit öffentlicher Nutzung soll bis zum 30.04.2022 hergestellt 
werden. Es wird zwei PKW-Stellplätze zum Laden an der Ladestation geben. Ein entspre-
chendes Hinweisschild wird aufgestellt. Dies ist das Ergebnis in der Verwaltungsrechtssache 
vor dem Oberverwaltungsgericht vom 17. März 2021. 

 
Es besteht die Möglichkeit laut Tourismusverband Probstei sich als touristische Modellregion 
beim Land S-H zu bewerben. Die Gemeinde Krummbek spricht sich einstimmig für diese 
Bewerbung aus. 
 
 
 
 
TO-Punkt  18: Bildung eines Arbeitskreises zur Erneuerung eines Kinderspiel-

platzes Am Schmeedenbarg 
 
Bürgermeisterin Vöge-Lesky schlägt nachfolgende Personen für den Arbeitskreis vor: 
 

- Bürgermeisterin Vöge-Lesky 
- UBA Ausschussvorsitzender Finck-Stoltenberg 
- KA Ausschussvorsitzender Reichel 
- FA Ausschussvorsitzender Kus 
- 1 Erzieherin Kindergarten „Wurzelkinder“ 
- Gemeindearbeiter O. Schaarschmidt 
- H. Göttsch zur Beratung 

 
Die AK-Termine werden an alle GV zur Kenntnis gegeben. Der Antrag mit den dazugehöri-
gen Angeboten ist bis Mitte Mai 2021 der AktivRegion Ostseeküste vorzulegen. Die Umset-
zung u. die Abrechnung des Projektes muss bis Ende Oktober 2021 erfolgen. 
 
 
 
TO-Punkt  19: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Der Planungsstand zum Radweg Höhndorf-Krummbek-Stakendorf ist weiterhin offen. 
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Ende der öffentlichen Sitzung um 22.00 Uhr.  
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Brigitte Vöge-Lesky Sabrina Otto Sönke Körber 
- Bürgermeisterin - - Protokollführerin - - Amtsdirektor - 
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